
COMUNE DI MOLITERNO
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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 3 DEL 15/04/2024 COPIA

OGGETTO:
Mozione gruppo “Dì NUOVO MOLITERNO” – azioni finalizzate a scongiurare la possibile chiusura
filiale Istituto di credito nel territorio di Moliterno.

L'anno duemilaventiquattro il giorno quindici del mese di aprile alle ore 20:15, Casa Comunale, a seguito di
regolare avviso scritto, notificato a ciascun Consigliere nelle forme di legge, si è legalmente riunito il Consiglio
Comunale in sessione , seduta in prima convocazione.

Sono intervenuti i Consiglieri:
Ruolo Nominativo Presente Assente Giust.
Sindaco Antonio RUBINO Si
Vicesindaco Angelo ZAMBRINO Si
Consigliere
Comunale

Giovanni RISI Si

Consigliere
Comunale

Rocco SCANNONE Si

Presidente del
Consiglio

Rocco FERRARA Si

Consigliere
Comunale

Saverio LAPADULA Si

Consigliere
Comunale

Annamaria
LATORRACA

Si

Consigliere
Comunale

IELPO Giuseppe Si

Consigliere
Comunale

Rocco LATORRACA Si

Consigliere
Comunale

Raffaele
ACQUAFREDDA

Si

Consigliere
Comunale

Michele DITRANI Si

Consigliere
Comunale

Angela LATORRACA Si

Consigliere
Comunale

Nicola DI LASCIO Si

Totale Presenti: 13 Totale Assenti: 0

Assume la Presidenza il Sig. Rocco FERRARA
Partecipa la Dott. Gerardo LUONGO - Segretario Comunale-
Accertata la legalità del numero degli intervenuti per la validità della seduta, il Presidente dichiara aperta la
discussione sull’argomento in oggetto, regolarmente iscritto all’ordine del giorno, premettendo che, in



riferimento alla richiesta di parere, formulata ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.lgs. 267/2000, sono stati
espressi, sulla proposta di deliberazione di cui all’oggetto, i seguenti pareri:

Parere Esito Data Responsabile

In ordine alla regolarità contabile

In ordine alla regolarità tecnica



IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:

sul territorio comunale è ubicata una filiale dell’Istituto di credito Intesa San Paolo; il detto Istituto ha manifestato la

volontà di procedere alla chiusura sul territorio Regionale di sette filiali tra cui quella di Moliterno.

Il gruppo consiliare “Dì nuovo Moliterno” ha chiesto in data 16.03.2024 (prot. 2323) di inserire una mozione da

presentarsi all’Assemblea finalizzata a preservare la filiale dell’ Istituto Bancario sul territorio comunale.

La chiusura della filiale (nel Comune di Moliterno rimarrebbe solo lo sportello della BPER) comporterebbe un grave

pregiudizio per l’intera comunità.

Di qui , la necessità di adottare, in rappresentanza dell’intera collettività, ogni iniziativa utile finalizzata ad evitare la

chiusura della filiale.

Tenuto conto che:

- Moliterno è un Comune i cui servizi essenziali sono già da diversi anni oggetto di tagli e chiusure, circostanza

che contribuisce ad accrescere il fenomeno dello spopolamento territoriale e del depauperamento delle

attività economiche;

- le banche non erogano solo servizi finanziari ma, rappresentano un presidio territoriale di legalità e

trasparenza;

- è necessario salvaguardare il sistema produttivo per tenere vivo il tessuto sociale di questa parte della nostra

regione e per ridurre il più possibile il rischio di impoverimento;

- la scomparsa dei servizi di prossimità pregiudica fortemente il faticoso tentativo di creare e/o mantenere

attività che, oltre ad alimentare l’economia del territorio e a favorirne la fruibilità, rappresentano per le

comunità autoctone delle importanti occasioni di socialità e di visibilità;

- quest’Amministrazione unitamente a quelle di Montalbano Ionico, San Fele, Palazzo San Gervasio, Stigliano e

Grassano si è attivata, (prot. 2433 del 20/03/2024) al fine di ottenere un incontro con i vertici dell’Istituto per

la risoluzione della problematica.

ATTESO altresì che la questione debba essere trattata anche a livelli sovracomunali, con il coinvolgimento del

Governo Regionale e anche di quello Nazionale.

TUTTO ciò premesso

Visti gli articoli 53 e seguenti del vigente regolamento che disciplina l’ attività del consiglio.

Con voti

DELIBERA

1. di dichiarare la totale contrarietà della comunità di Moliterno alla chiusura della filiale Intesa San Paolo sul

territorio comunale;

2. di dare mandato al Sindaco, in qualità di legale rappresentante dell’Ente, di produrre nelle sedi preposte, per

il tramite degli uffici, tutte le osservazioni utili a scongiurare la chiusura;

3. di dare mandato al Sindaco di farsi supportare, secondo le necessità, dal governo regionale nella messa in

campo delle conseguenti azioni procedimentali e di interlocuzione col governo nazionale, nel rispetto dei

territori e dei diritti fondamentali dei cittadini;

4. di dare mandato al Sindaco di rappresentare gli interessi del Comune di Moliterno in qualunque sede per

tutte le azioni utili allo scopo di scongiurare qualsiasi decisione che porti alla chiusura della Filiale;

5. di intraprendere, nei riguardi dei vertici manageriali della Banca Intesa San Paolo, ogni iniziativa utile al fine

di evitare la chiusura delle filiali sul territorio lucano e, con particolare riguardo nel territorio di Moliterno

per definire un quadro comune istituzionale di possibile collaborazione economico-logistica, proponendo

l’apertura di almeno tre giorni a settimana dello sportello bancario punto di riferimento anche per i Comuni



limitrofi, e l’installazione di uno sportello bancomat evoluto che consenta, non solo ai privati, ma anche alle

attività commerciali, di operare in completa autonomia e senza il vincolo dell’orario di apertura sportello,

svolgendo, oltre alle funzioni tipiche, anche operazioni di:

- versamento contante e assegni (bancari, circolari, vaglia postali e Bankit);

- disposizione bonifico;

- ricariche e pagamento del Bollo Aci;

6. di costituire, in rappresentanza dell’intero Consiglio, una delegazione comunale costituita dal Sindaco, e dei

consiglieri comunali _____________________ ( gruppo Dì Nuovo Moliterno) _____________________ (

gruppo Per Il Futuro Moliterno) e_______________________ (gruppo Rivivi Moliterno);

7. di trasmettere il presente deliberato ai Comuni limitrofi che usufruiscono del servizio della filiale Intesa San

Paolo;

8. di dichiarare il presente atto, con separata ed unanime votazione favorevole, immediatamente esecutivo, ai

sensi dell’art. 134, comma 4 del D. Lgs. N. 267/2000.

DELIBERAZIONE

La consigliera di minoranza Angela Latorraca (gruppo consiliare Rivivi Moliterno) stigmatizza quanto accaduto nel

Consiglio del 6 marzo u.s. . Invita il Presidente del Consiglio Rocco Ferrara a garantire alle minoranze le prerogative

riconosciute dalla legge.

Interviene il consigliere di minoranza Acquafredda (gruppo consiliare Per il Futuro Moliterno) il quale riferisce che,

nel Consiglio del 6 marzo u.s. non ha avuto la possibilità di segnalare che l’intervento afferente la caserma riportato

all’interno del programma delle opere pubbliche 2024-2026 non avrebbe dovuto essere iscritto all’interno degli atti

di programmazione in quanto “il Ministero ha avocato a sé le somme”.

Di qui, l’intervento va eliminato dalla programmazione.

Dopo di ciò, il consigliere Scannone, capogruppo del gruppo consiliare Dì Nuovo Moliterno, nonché firmatario della

mozione, da lettura della stessa (Allegato A).

Successivamente, il Sindaco da lettura di un documento (Allegato B).

Chiede ed ottiene la parola la consigliera di minoranza Angela Latorraca (gruppo consiliare Rivivi Moliterno) il cui

intervento viene di seguito riassunto:

abbiamo appreso da organi di stampa la notizia della chiusura della filiale, peraltro la seconda dopo quella di

Potenza e, quindi, storica. Il Sindaco ha prodotto un documento di concerto con altri Sindaci, ma solo a distanza di un

mese porta a conoscenza dell’organo consiliare la mozione. Ci aspettavamo di essere coinvolti prima e non un mese

dopo la pubblicizzazione della notizia. Nostro compito è quello di non desertificare il territorio; la chiusura della filiale

infatti incentiva l’abbandono del territorio da parte delle famiglie e delle imprese. La presenza dell’Istituto sul

territorio è di fondamentale importanza per le persone anziane che non hanno dimestichezza con le tecnologie; di qui

non arretreremo di un passo per difendere la permanenza dello sportello sul territorio.

Chiude l’intervento chiedendo al Sindaco di approfondire le motivazioni della chiusura.

Chiede ed ottiene la parola il consigliere Acquafredda (gruppo consiliare Per il Futuro Moliterno) che evidenzia che

tutto quanto è già stato detto dal Sindaco e dalla consigliera Angela Latorraca. Potrebbe, a suo giudizio, prendersi in

considerazione anche un’apertura della filiale limitata a tre giorni la settimana; sarebbe infatti meglio di nulla.



Il consigliere Acquafredda tuttavia evidenzia che necessita una battaglia comune, trattandosi di una problematica che

investe tutta la comunità: dichiara che stupisce la decisione dell’Istituto di chiudere la filiale, trattandosi di una sede

storica, e di un punto di raccolta di secondo livello.

Dopo di ciò, il consiglio

Con votazione unanime espressa in forma palese per alzata di mano

DELIBERA

Di nominare i 3 capigruppo, consiglieri Scannone, Acquafredda ed Angela Latorraca, in rappresentanza

dell’Assemblea quali componenti della delegazione comunale della quale fa parte di diritto il Sindaco.

Prende la parola il Sindaco il quale evidenzia che vi è stata una fuga di notizia da parte dei sindacati. Rileva che le

motivazioni della chiusura sono da rinvenirsi, in primis, nei numeri.

In Puglia l’Istituto di credito ha lasciato aperte solo le filiali ubicate in territori aventi più di 60.000 abitanti.

Altra motivazione è da rinvenirsi nella circostanza che, a giudizio dell’Istituto, le piccole filiali non riescono ad erogare

in maniera compiuta tutti i servizi di loro competenza. Quindi l’accorpamento di filiali per l’Intesa San Paolo è indice

di efficienza e di miglioramento dei servizi.

Chiude l’intervento rilevando che il documento prodotto è il frutto di una concertazione con altri Sindaci e che

necessiterebbe una “clausola politica” per gli sportelli ubicati in territori aventi una popolazione inferiore ai 5.000

abitanti.

La consigliera Angela Latorraca propone di emendare la proposta nella parte in cui prevede che l’Assemblea

acconsenta ad un’apertura dello sportello per soli 3 (tre) giorni settimanali ed ad un’installazione di un bancomat

evoluto che garantisca, senza il vincolo di aperura al pubblico, le funzioni descritte nella proposta.

Il Presidente del Consiglio Ferrara invita l’Assemblea a pronunciarsi sull’emendamento proposto dalla consigliera

Latorraca Angela.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti unanimi favorevoli ed espressi in forma palese

DELIBERA

Di approvare l’emendamento proposto dalla consigliera Angela Latorraca

Successivamente il Presidente del Consiglio Ferrara invita l’Assemblea a pronunciarsi sulla proposta sottopostale così

come emendata.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Avuto cognizione della mozione (Allegato A) e del documento letto dal Sindaco (Allegato B)

Uditi gli interventi del Sindaco e dei consiglieri Scannone, Angela Latorraca

Atteso che sono stati omessi i pareri trattandosi di atto di indirizzo

Con voti unanimi favorevoli espressi in forma palese per alzata di mano

DELIBERA

- di dichiarare la totale contrarietà della comunità di Moliterno alla chiusura della filiale Intesa San
Paolo sul territorio comunale;

- di dare mandato al Sindaco, in qualità di legale rappresentante dell’Ente, di produrre nelle sedi
preposte, per il tramite degli uffici, tutte le osservazioni utili a scongiurare la chiusura;



- di dare mandato al Sindaco di farsi supportare, secondo le necessità, dal governo regionale nella
messa in campo delle conseguenti azioni procedimentali e di interlocuzione col governo nazionale,
nel rispetto dei territori e dei diritti fondamentali dei cittadini;

- di dare mandato al Sindaco di rappresentare gli interessi del Comune di Moliterno in qualunque sede
per tutte le azioni utili allo scopo di scongiurare qualsiasi decisione che porti alla chiusura della
Filiale;

- di intraprendere, nei riguardi dei vertici manageriali della Banca Intesa San Paolo, ogni iniziativa utile
al fine di evitare la chiusura delle filiali sul territorio lucano e, con particolare riguardo nel territorio
di Moliterno per definire un quadro comune istituzionale di possibile collaborazione economico-
logistica;

- di dare atto che in rappresentanza dell’intero Consiglio, è stata costituita una delegazione comunale
composta dal Sindaco, dai consiglieri Scannone (Gruppo consiliare Dì Nuovo Moliterno) , Angela
Latorraca (Gruppo consiliare Rivivi Moliterno) ed Acquafredda Raffaele (Gruppo consiliare Per il
Futuro Moliterno);

- di trasmettere copia della presente deliberazione ai Comuni limitrofi che usufruiscono del servizio
della Filiale Intesa San Paolo);

- di rendere con successiva votazione unanime la presente deliberazione immediatamente eseguibile.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

Il Presidente del Consiglio
f.to Rocco FERRARA

Il Segretario Comunale
f.to Dott. Gerardo LUONGO

Referto di pubblicazione
(art. 32, comma 1, L. 18 giugno 2009, n. 69)

Ai sensi dell’articolo 124, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000, il sottoscritto attesta che la presente deliberazione è
stata pubblicata in data odierna nel sito webistituzionale di questo Comune accessibile al pubblico per
rimanervi per 15 giorni consecutivi.

Moliterno, lì 22/04/2024 Il Responsabile della Pubblicazione
f.to MARCHESE MARIA

_____________________________________________________________________________________
_ Certificato di esecutività

(art. 134, comma 3, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Visti gli atti di Ufficio,
S I C E R T I F I C A

che la su estesa deliberazione:

• E’ stata altresì comunicata con lettera prot. n. del , al Prefetto di Potenza, ai sensi e per gli
effettidell’articolo 135, comma 2, del D.lgs. n 267/2000;

• È stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D.Lgs267/2000);

Dalla Residenza comunale, lì 22/04/2024 Il Segretario Comunale

f.to Dott. Gerardo LUONGO

Si attesta che la presente è copia conforme all’originale per uso amministrativo.
Dalla residenza comunale, lì 22/04/2024


